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专题03  收入与分配
【2020年高考真题】
1．（2020·新课标全国卷Ⅰ）为发挥农业保险对支农惠农、促进农业发展的作用，中央财政于2007年开始实施农业保险保费补贴政策。截至2019年底，农业保险累计支付赔款2400多亿元，服务农户数从0．5亿户次增至1．8亿户次，提供的风险保障从0．1万亿元增加到3．6万亿元。农业保险保费补贴政策发挥作用的路径是

①获得财政补贴，降低成本支出

②增加生产投入，促进产业发展

③购买农业保险，支付保险费用

④转移灾害风险，稳定收入预期

A． ①→③→④→②
B． ①→③→②→④
C． ③→①→④→②
D． ③→①→②→④
【答案】C

【解析】中央财政实施农业保险保费补贴政策，前提是农户购买了农业保险，支付了相应保险费用，才可享受相应的补贴政策。③排第一位，①排第二位。购买农业保险后，当风险发生时，能有效规避风险，转移灾害风险预，稳定收入预期，④排第三位。当农户的收入预期向好的时候，农户将进一步增加生产投入，即达到了“发挥农业保险对支农惠农、促进农业发展的作用”，②排第四位。故本题选C。

2．（2020·新课标全国卷Ⅰ）信息时代。数据在经济社会生活中的作用越来越重要。2019年10月，《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题[image: image1.wmf]的

决定》首次将数据与劳动、资本、土地等并列，将其列为生产要素。数据被列为生产要素是因为
①数据广泛融入生产过程，具有独特创造力

②数据是最具流动性的基础性资源

②数据的所有权和使用权可以分离

④数据对提高生产效率的作用日益凸显

A． ①②
B． ①④
C． ②③
D． ③④
【答案】B    

【解析】数据之所以被列为生产要素之一，是因为其在经济社会中的作用越来越重要，即其广泛融入生产过程，对提高生产效率的作用越来越突出，①④符合题意。该两个选项说法正确，但并不能表现出数据在经济社会中的独特作用，则不能作为数据被列为生产要素的原因，②③不符合题意。故本题选B。

3．（2020·新课标全国卷3）“银税互动”是指税务、银保监部门和金融机构合作，帮助中小企业将纳税信用转化为融资信用，为其贷款提供便利，实现“以税促信、以信申贷”的目标。银行根据企业纳税信用等级确定免抵押、免担保的信用融资额度。到2020年4月末，“银税互动”贷款余额5732亿元，同比增长74%；贷款户数75万户，同比增长114%。“银税互动”的积极作用是

①放宽融资条件，纾解企业资金困难

②提高存贷利差，增加银行利润

③鼓励诚信纳税，降低企业融资成本

④有效控制信贷风险，改善银企关系

A． ①②
B． ①③
C． ②④
D． ③④
【答案】B

【解析】“为其贷款提供便利”、“免抵押、免担保信用融资”表明“银税互动”在一定程度上可以放宽融资条件，有利于纾解企业资金困难，①符合题意。材料未涉及存贷利差，则不能得出银行利润增加，②不符合题意[image: image2.wmf]。

“银税互动”是指税务、银保监部门和银行业金融机构合作，帮助企业将纳税信用转化为融资信用，缓解企业融资难题的活动，这有利于解决企业信贷融资中信息不对称的问题，促进企业融资的可获得性，缓解企业融资难、融资贵等问题，降低融资成本，从而促进企业依法诚信纳税，③符合题意。信贷风险是指借款企业因各种原因不能按时归还信贷本息而使银行资金遭受损失的可能性，材料并不能表明控制信贷风险，④不符合题意。故本题选B。

4．（2020·江苏卷）2020年政府工作报告提出，“今年赤字率拟按3．6%以上安排，财政赤字规模比去年增加1万亿元，同时发行1万亿元抗疫特别国债。”该举措是基于

A． 财政有促进经济结构优化升级的作用

B． 财政有促进国民经济平稳运行的作用

C． 财政赤字是提高财政收入的基本形式

D． 财政赤字有促进资源合理配置的作用

【答案】B

【解析】2020年政府工作报告安排财政赤字拟按3．6%以上，以及发行抗疫特别国债，这与疫情以来我国经济下行压力较大有关。因此，该举措是基于财政有促进国民经济平稳运行的作用，B正确切题。材料中举措主要是针对经济下行压力，并不涉及经济结构的优化升级，A不符合题意。税收是财政收入的最基本形式，增加财政赤字不是提高财政收入的基本形式，C说法错误。促进资源合理配置的作用一般表现为财政促进某一行业或者某一地区的发展，材料并未体现，D与题意无关。故本题选B。

5．（2020·江苏卷）在开放经济浮动汇率制条件下，一国货币政策会引起利率变化进而影响汇率变化，其传导路径如图所示。由此可以推断
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A． 利率是由该国货币供给决定的

B． 汇率是由国际市场的货币需求决定的

C． 利率下降将导致国际资本流出

D． 本币贬值减少了国外对本国产品需求

【答案】C

【解析】利率下降导致国际市场对该国货币需求下降，进而导致本币贬值，投资该国货币面临贬值风险，国际资本流出，C正确切题。利率下降受该国货币供给增加影响，而不是决定，A说法错误。汇率变动受多种因素的作用，国际市场的货币需求会影响汇率的变动，而不是决定，B说法错误。本币贬值，外币升值，国外购买本国产品会获得实惠。因此，会增加国外对本国产品需求，D说法错误。故本题选C。

6．（2020·天津卷）为应对新冠肺炎疫情对经济社会的不利影响，某市发放了普惠型和红利型两种消费券。普惠型消费券人人有份：红利型消费券只对低保、特困等四类救助对象发放。发放红利型消费券

A． 是完善我国分配制度的重要举措

B． 是政府运用货币政策刺激消费的手段

C． 有利于促进社会公平，稳定人民生活

D． 有利于实现消费升级，刺激经济增长

【答案】C

【解析】我的分配制度是按劳分配为主体，多种分配方式并存，发放红利型消费券与完善我国的分配制度无关，排除A。发放红利型消费券是政府运用财政政策刺激消费的手段，B错误。红利型消费券只对低保、特困等四类救助对象发放，其目的在于保障低保、特困等四类救助对象的基本生活稳定，与“实现消费升级，刺激经济增长”无直接联系，C正确，D排除。

故本题选C。

【2020年名校地市模拟题】
1．（2020·山东省高三三模）越是特殊时期，越要加大民生领域投入力度，强化对困难群体救助措施，做好困难群众的兜底保障，近年来,中央出台一系列救助扶持政策,为保障退休职工、低收入和困难群体基本生活提供了有力支撑。对此认识正确的

①社会保障作为“社会减震器”，能有效稳定社会生活秩序

②搞好社会保障，能够更好地满足城乡居民较高层次的生活需求

③通过完善保障体系维护弱势群体的利益，促进社会公平正义

④社会保障是通过国民收入的初次分配来调节社会成员之间的利益关系

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④

【答案】B

【解析】近年来,中央出台一系列救助扶持政策, 通过完善保障体系维护弱势群体的利益，为保障退休职工、低收入和困难群体基本生活提供了有力支撑，体现了社会保障作为“社会减震器”，能有效稳定社会生活秩序，促进社会公平正义，①③符合题意。社会保障是对社会成员基本生活的保障，而不是满足城乡居民较高层次的生活需求，②错误。社会保障属于再分配，④错误。故本题选B。
2．（2020·天津高三三模）党的十九届四中全会提出，增加居民收入，着重保护劳动所得，鼓励勤劳守法致富，坚持在经济增长的同时实现居民收入同步增长、在劳动生产率提高的同时实现劳动报酬同步提高。实施这些举措是

①是促进收入分配公平的根本措施

②有利于实现发展成果由人民共享

③可以增加社会总供给，促进经济平稳运行

④完善收入分配格局，实现社会公平

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④

【答案】C

【解析】大力发展生产力是促进收入分配公平的根本措施，①错误。“增加居民收入，着重保护劳动所得，鼓励勤劳守法致富，坚持在经济增长的同时实现居民收入同步增长、在劳动生产率提高的同时实现劳动报酬同步提高”，这有利于完善收入分配格局，实现社会公平，实现发展成果由人民共享，②④符合题意。题干强调的是分配，居民收入的增加会增加社会总需求，而不是增加社会总供给，③不合题意。故本题选C。
3．（2020·天津高三二模）“中国天眼”FAST开出10万元年薪却难觅驻地科研人才。媒体呼吁，中国科研单位的薪酬体系应该与市场接触，与经济发展相适应。这告诉我们要

①坚持和完善我国现阶段的分配制度

②发挥财政促进资源合理配置的作用

③在经济增长的同时实现居民收入同步增长

④通过公平分配激发劳动者提高效率的积极性

A．①③
B．①④
C．②③
D．②④

【答案】A

【解析】中国科研单位的薪酬体系应该与市场接触，与经济发展相适应。这告诉我们要坚持和完善我国现阶段的分配制度，健全生产要素由市场评价贡献、按贡献决定报酬的机制，在经济增长的同时实现居民收入同步增长，①③符合题意。中国科研单位的薪酬体系应该与市场接触，强调发挥市场促进资源合理配置的作用，②与题意不符。材料强调要健全生产要素由市场评价贡献、按贡献决定报酬的机制，强调的是效率而不是公平，④与题意不符。故本题选A。
4．（2020·湖南省雅礼中学高三）据悉，2019年中央对地方的转移支付预算安排超过75O0O亿元，增长幅度9%。2019年均衡性转移支付、老少边穷地区转移支付都已经全部下达，重点向财政困难地区和受减税降费影响较大地区倾斜。中央转移支付

①是财政困难地区筹集财政收入的普遍形式

②是促进社会公平的再分配手段

③有利于确保地方政府实现财政收支平衡

④有利于增强区域的整体性发展

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④

【答案】C

【解析】2019年均衡性转移支付、老少边穷地区转移支付都已经全部下达，重点向财政困难地区和受减税降费影响较大地区倾斜，这表明中央转移支付是促进社会公平的再分配手段，有利于增强区域的整体性发展，②④符合题意。是财政困难地区筹集财政收入的普遍形式是税收，①说法错误。中央转移支付，不能确保地方政府实现财政收支平衡，③说法错误。故本题选C。
5．（2020·安徽省高三三模）党的十九届四中全会指出，健全劳动、资本、土地、知识、技术、管理、数据等生产要素由市场评价贡献、按贡献决定报酬的机制，首次增列“数据”作为生产要素参与分配的机制。这一变化能够

①引导企业重视数据要素，推动数字经济发展

②激发数据要素的活力，提高经济活动的效率

③确保数据要素按其创造的价值参与收入分配

④调整收入分配格局，促进生产要素参与分配

A．①②
B．①③
C．②③
D．②④

【答案】A

【解析】健全劳动、资本、土地、知识、技术、管理、数据等生产要素由市场评价贡献、按贡献决定报酬的机制，首次增列“数据”作为生产要素参与分配的机制。这一变化体现了国家对公民权利的尊重，对劳动、知识、人才、创造的尊重，有利于激发数据要素的活力，让数据生产要素的活力迸发，让创造社会财富的源泉充分涌流，推动数字经济发展，①②符合题意。确保数据要素按其创造的价值参与收入分配说法过于绝对，③错误。增列“数据”作为生产要素参与分配并未体现调整收入分配格局，排除④。故本题选A。
6．（2020·辽宁省高三二模）2019年7月4日，财政部在澳门特别行政区成功发行20亿元人民币国债，这是财政部首次在澳门发行国债，也是首笔在澳门本地簿记发行、登记托管并上市交易的主权债券。在澳门发行国债对经济影响的路径是

①刺激总需求增长
②拉动经济增长
③保证经济建设支出
④增加财政收入

A．④→③→②→①B．①→②→④→③
C．④→③→①→②
D．①→③→②→④

【答案】C

【解析】经济建设支出，能形成社会总需求，刺激总需求增长，①排③后。总需求增长，可以发挥消费的反作用，拉动经济增长，②排尾位。增加财政收入，能保证经济建设支出，③排④后。发行国债，可以形成债务收入，增加财政收入，④排首位。故本题选C。
7．（2020·湖南省长郡中学高三二模）为了支持防护救治、物资供应、复工复产，鼓励公益捐赠，助力打赢新冠肺炎疫情防控阻击战，国家财税部门联合发布系列公告，明确自2020年1月1日起依法实施一系列聚焦疫情防控关键领域和重点行业的税收优惠政策。由此可见

①财税具有弥补市场缺陷，促进资源合理配置的作用

②国家决定资源配置方向，这保障了中国经济行稳致远

③依法对相关行业实施税收优惠与税收的固定性并不矛盾

④以人民为中心的理念正在取代以经济建设为中心的路线

A．③④
B．②④
C．①③
D．①②

【答案】C

【解析】为了支持防护救治、物资供应、复工复产，鼓励公益捐赠，助力打赢新冠肺炎疫情防控阻击战，国家财税部门联合发布系列公告，明确自2020年1月1日起依法实施一系列聚焦疫情防控关键领域和重点行业的税收优惠政策，这表明财税具有弥补市场缺陷，促进资源合理配置的作用，也说明依法对相关行业实施税收优惠与税收的固定性并不矛盾。①③符合题意。国家影响而不能决定资源配置方向，②说法错误。我国坚持以经济建设为中心的路线未变，④说法错误。故本题选C。
8．（2020·浙江省高三二模）下表是2017-2019年中国经济发展情况部分数据，从中可以看出：

	
	2017年
	2018年
	2019年

	国内生产总值（亿元）
	820754
	919281
	990865

	国内生产总值增速（%）
	6.8
	6.6
	6.1

	居民人均可支配收入（元）
	25974
	28228
	30733

	居民人均可支配收入增速（%）
	7.3
	6.5
	5.8


    注：2019年我国人均GDP超1万美元。（世界银行标准：人均GNI在3996美元到12375美元之间为中高收入国家。中国的GNI和GDP几乎一样多）

①居民人均可支配收入差距不断缩小

②居民收入增长与经济增长基本同步

③我国正不断向高收入国家行列迈进

④居民收入提高与劳动生产率提高同步

A．①②
B．③④
C．②③
D．①④

【答案】C

【解析】图表显示从2017至2019年，我国居民人均可支配收入增速在减小，但不能据此得出居民人均可支配收入差距不断缩小的结论，①不符合题意。图表显示从2017至2019年，我国国内生产总值增速与居民人均可支配收入增速基本相当，意味着居民收入增长与经济增长基本同步，②符合题意。图表标注显示2019年，人均GDP超1万美元，人均GNI在3996美元到12375美元之间为中高收入国家。中国的GNI和GDP几乎一样多，这意味着我国正不断向高收入国家行列迈进，③符合题意。图中数据并不能得出居民收入提高与劳动生产率提高同步的结论，④不符合题意。故本题选C。
9．（2020·天津高三期末）“加力提效”为2019年财政政策定下总基调。对于“加力提效”的理解，多位专家表示，“加力”重点是“力度”，财政收入层面，实施更大规模减税降费，财政支出层面，加快支出节奏、扩大支出力度、较大幅度增加专项债规模。“提效”重点是“精准”，精准发力，压缩一般性支出，保障民生等重点支出，增加财政资金使用效率，把钱花在刀刃上。上述材料表明

A．要大幅度增加财政赤字规模，从而刺激消费

B．加大财政支出力度，解决市场调节失灵问题

C．财政支出可增加社会总供给，改善人民生活

D．调整优化财政支出结构，助力经济高质量发展

【答案】D

【解析】大幅度增加财政赤字规模，刺激消费，往往会引发通货膨胀，A错误。材料表明加大财政支出力度，压缩一般性支出，保障民生等重点支出，但不能解决市场调节失灵问题，B错误。财政支出可增加社会总需求，改善人民生活，C错误。根据材料可知，加力提效的重点是力度和精准，说明要调整优化财政支出结构，助力经济高质量发展，D正确。故本题选D。
10．（2020·黑龙江省大庆一中高三三模）第三次分配是建立在自愿性基础上，以募集、自愿捐献等慈善公益方式对社会资源和社会财富进行的分配。在“新冠肺炎”疫情期间，武汉市慈善总会接受社会各界捐赠款41.3亿元，有效地缓解了当地人、才、物紧张的局面。由此可见，第三次分配是

①对初次和再次分配的补充，有利于完善收入分配体系

②政府意志的体现，是充满活力的社会之手所推动

③社会进步的重要表现，体现社会成员更高精神追求

④独立于政府参与，体现全体成员意志的分配方式

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④

【答案】B

【解析】第三次分配是建立在自愿性基础上，以募集、自愿捐献等慈善公益方式对社会资源和社会财富进行的分配。说明对初次和再次分配的补充，有利于完善收入分配体系，故①正确。第三次分配是人民意志的体现，故②说法错误。第三次分配体现了一个社会的思想文化、道德水准和文明程度，故③正确。体现全体成员意志的分配方式这种说法过于绝对，故④不选。故本题选B。
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